

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 4 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15,40.—Idem a la sombra, 13,20.—Idem mínima idem, 4,20.—Idem media idem, 8,70.—Oscilación, 9,00.—Agua de lluvias en milímetros, 3,60.—Agua evaporada en milímetros, 4,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 759,00.—Temperatura a la sombra, 5,40.—Idem de termómetro húmedo, 4,00.—Tensión del vapor, 5,30.—Humedad relativa, 78,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 169.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6  
Extranjero, trimestre . . . . . 12  
Número suelto, 10 céntimos — Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba, Febrero 1934. Lunes 26

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 — TELÉFONO 2-7-5-5

Año III.—Número 482.—Apartado n.º 74

## Baquete a don Emilio Illán

El sábado, a las nueve de la noche, fué obsequiado con un baquete en el Restaurant Bruzo, don Emilio Illán Prieto, ofrecido por sus compañeros y amigos con motivo de haber sido nombrado administrador de la Principal de Correos de Jaén.

El baquete constó de ciento veinticinco comensales y por el número quedó patentizado plenamente la cantidad de afectos y cariños que el señor Illán disfruta en Córdoba.

Con el homenajeado ocuparon la presidencia don Luis Córdoba Aguilar, don Pablo Fernández Márquez, don Manuel Carretero Serrano, don José Moreno Vélez, don Fernando Romero de la Torre y don Baldomero Calderón e Isla.

A la hora de los postres don Anselmo Jesús Vera dió lectura a infinidad de adhesiones al acto.

Después don Baldomero Calderón ofreció el baquete, consignando las grandes dotes y lazos de amistad que le unen con el señor Illán.

Hizo resaltar la coincidencia de la celebración de este homenaje cariñoso con la visita realizada a Córdoba por el insigne inventor señor La Cierva, para el que pide una ovación, que fué contestada con gran entusiasmo.

Propone en inspiradas palabras se le envíe el ramo que adornaba la mesa a la esposa del señor Illán, de ser posible en sellos de urgencia, para que reciba las flores en su pleno frondosidad.

El señor Fernández Márquez lee una poesía dedicada al homenajeado.

Don Emilio Illán, visiblemente emocionado, pronuncia un breve discurso agradeciendo el baquete que le han dedicado sus compañeros y amigos. Añade su situación al llegar a Córdoba, en la que ha pasado más de treinta años de alegrías y sinsabores, y en la que siempre espiritualmente estará, aunque materialmente se aparte de ella.

Una cariñosa ovación puso final al oportuno y cariñoso homenaje.

## Academia de Ciencias Médicas

En la última sesión celebrada por esta Corporación, fueron nombrados académicos correspondientes a los señores siguientes: Doctor Horacio Abascal, de la Habana (Cuba); Romaguera Mora y Garrido de Rueda, de Córdoba; Novel Peña y Bernabé Jiménez, de Priego; Rodríguez Córdoba, de Montemayor; don Antonio Carrasco, de Almodóvar, y don Juan Antonio Fuentes, de Castro del Río (farmacéutico). La sesión fué dedicada a casos clínicos.

## Las grandes fiestas de Aviación en Cartagena

CARTAGENA 26, 9 m.—Las grandes fiestas de Aviación que habían de celebrarse ayer domingo han sufrido un aplazamiento hasta el próximo miércoles, día en que llegará a esta población el aviador señor La Cierva en su autogiro, trayendo a bordo al ministro de Marina señor Rocha.

Sabemos que el lunes el señor La Cierva llegará al aeródromo de los Alcázares, donde dejará su aparato. El martes, por la mañana, un automóvil vendrá a Cartagena a ponerse de acuerdo con las autoridades en cuanto a las experiencias a realizar y a bordo del «Dédalo» estudiará las posibilidades de las experiencias que piensa realizar.

Se espera que ese día llegue también a esta población el director de Aeronáutica Naval señor Hermida.

El día 27, por la tarde, el señor La Cierva volará en San Javier, tomando parte en la fiesta de Aviación que se organiza con la colaboración de elementos de los aeródromos de Barce-

## UNA INICIATIVA

# Un movimiento de cooperación republicana

Un colaborador nuestro, republicano prestigioso, nos envía unas cuartillas con una carta, cuyo texto, más interesante es éste: «Para salvarnos del derrotismo y de la mixtificación de la República, todas las iniciativas son buenas. Los socialistas han tomado el único camino que se les deja. Nosotros los republicanos debemos tomar nuestro camino y hacer innecesario el sacrificio de los socialistas». A la carta viene unido el índice que a continuación publicamos:

Hay que suscitar un movimiento de cooperación republicana, que contenga un gran aliento de razón y de espíritu. Superar la creciente materialización de la política y el rango de violencia que va tomando.

Sobre la revolución y la reacción—que el estamento económico de España no puede soportar—aferrarse al sentido social del humanismo.

Acentuar la preocupación y el deber de una justicia social y contra el fascismo y la anarquía alzar el estandarte de la civilidad republicana.

La nota del momento son los movimientos en masa. Menos partidos y comités y más movilización de gentes de buena voluntad. Lo que hay que romper es el miedo y la inhibición de esos núcleos intermedios que se sienten vacilantes e intimidados por las presiones y las exigencias de ambos flancos.

Constituir una especie de guardia moral de la República, con el tono de una ciudadanía de tipo inglés, ampliamente liberal y emprendedora.

No usar, por vana, la clásica denominación de izquierdas y derechas. Que sea la forma de enfocar cada problema, en su exigencia más útil y próspera, la que dé prestigio y crédito al movimiento de auxilio al régimen.

Don Rafael Jiménez Ruiz presentó un caso de cuerpo metálico intraocular extraído quirúrgicamente.

El doctor Luque Morata presenta un caso de ovariitis ourliana con parotiditis de tipo epidémico, pero de tipo invertido; es decir, que la ovariitis fué primitiva. También refiere dos casos de posible meningitis del mismo origen.

El doctor Luque Ruiz cita un caso similar a otros presentados anteriormente de meningitis, por fiebre recurrente, tratada por Neosalvasan.

A continuación el doctor Bueno Rolán refiere otro caso de meningitis por parotiditis epidémica, curado con Neosalvasan.

Después el mismo doctor Bueno mostró unas radiografías de un curioso caso de falso cólico hepático, simulado por un enorme coprolito formado por sales de magnesia.

Como aún quedaban muchos señores que deseaban exponer casos clínicos y dado el gran interés de este tipo de sesiones, se acordó celebrar otra el jueves próximo.

## Para Sociedades

Multicopistas desde 30 pesetas

Librería Luque Gondomar, 17

## Los partidos de fútbol de Liga celebrados ayer

### Primera división

Madrid-Oviedo, 5-1.  
Donostia-Betis, 3-2.  
Racing-Valencia, 2-1.  
Español-Arenas, 2-1.

### Segunda división

Sporting-Athletic de Madrid, 1-0.  
Sevilla-Irún, 3-1.  
Celta-Sabadell, 6-0.  
Murcia-Osasuna, 6-1.  
Alavés-Deportivo La Coruña, 2-2.

### Tercera división

Valladolid-Zaragoza, 3-0.  
Elche-Logroño, 5-1.  
Baracaldo-Gimnástico, 5-1.

### COMENTARIO

Solo falta una jornada para que termine este interesante torneo de Liga. Y hasta que no se dispute esta jornada nada puede escribirse del campeón. Porque no hay nada seguro con esta derrota que sufrió el Athletic de Bilbao frente a Barcelona, aunque lo probable es que el Athletic triunfe en su terreno de juego y consiga el título. Pero por lo pronto continúa la «pelota en el tejado», como vulgarmente se suele decir. Esto por sí solo nos demuestra que todos los equipos de primera acusan una general baja de forma. Y no es posible por ello mismo el realizar un solo vaticinio.

Los atléticos no pudieron contrarrestar el empuje del Barcelona que en las Cortes vuelve a ser el enemigo peligroso de siempre. El Madrid por su parte, después de un fracaso en Sevilla, triunfó en su campo frente a un Oviedo entusiasta y con una línea de goleadores. Interesante y entretenido match donde se puso de manifiesto el gran clase de los hermanos Regueiro, Zamora y Lángara, el más probable centro delantero del equipo español. El Racing de Santander se afianza en la tercera división al batir al Valencia. Magnífico esfuerzo el que realizaron estos muchachos en el transcurso de la Liga. El Donostia al volver por sus fueros gana una posición. La que pierde el Valencia que en estos últimos rounds demuestra cansancio. El Betis también pierde un lugar. La proeza de batir al Madrid no ha sido suficiente para colocarle en uno de los primeros puestos. También gana el Oviedo. Aquel resultado frente al Valencia le coloca en mejor sitio. No po-

Una intensa propaganda de Prensa, una aparición en el terreno de las ideas y de la acción política de cuantos elementos secunden con simpatía la marcha de los primeros equipos, La posibilidad de salvar a la República del caos existe, cuando hombres como Indalecio Prieto saben y pueden todavía hablar como ha hablado en el Parlamento de problemas económicos y de trabajo. Ese es el plano de actividad mental que se debe elegir.

Lanzar manifiestos que expresen la voluntad de contener el pánico creciente y oponer al pistolero político la civilidad. ¿Es que en España no está también la civilidad por probar?

Que el sentido de esta campaña de autoridad a la palabra de Córdoba ante los problemas nacionales. Nada de telegramas de grupitos ni de fuerzas vivas, sino un grave fluir de propósitos de trabajo y dignificación republicana!

Manifiestos firmados por hombres de corazón, de talento, de voluntad, de acción, de trabajo, en todos los órdenes de la realidad cordobesa. Política, industria, comercio, proletariado. Campañas de prensa, reuniones, mítines, viajes de propaganda.

Como norma constante, una gran responsabilidad y una escrupulosa destilación de propósitos y de estilo. Un verbo claro, noble. Y un gran desinterés. Civilidad—hay que repetir—civilidad republicana, en suma, contra el caos y el descorazonamiento social.

Que este movimiento preste en todo caso los hombres que se hagan cargo del espíritu de la República en Córdoba. Algo que sustituya a las fuerzas agostadas de un tradicionalismo republicano impotente, como se ve, ante las cuestiones de gobierno y las imperativas demandas de la economía social. Hay que pensar en el campo, en el trabajo, en los talleres y las industrias más que en la política de pequeño uso.

El gobernador hizo entrega de la bandera a la bella señorita Pura Valverde Hidalgo, la que vino con la tropa y jefes de los Exploradores de Linares para este cometido. La madrina, tras pronunciar breves palabras, hizo entrega al abanderado de la insignia de la nación.

Don Mariano de la Paz, jefe de la tropa de los Exploradores del Norte de Andalucía, pronunció un discurso, haciendo resaltar, después de saludar a la mujer cordobesa, autoridades y Consejo local de los Exploradores, la significación del acto y el compromiso que al prometer los exploradores su bandera adquieren.

Dijo que el Código de los Exploradores, en uno de sus artículos, ordena que hay que amar a los demás como a nosotros mismos, sin distinción de clases.

Canta las excelencias de la institución y el beneficio que ésta representa para la humanidad, a la que considera como hermanos.

Recomienda a los exploradores que estén prestos siempre a respetar las leyes de la nación, a los poderes constituidos y a defender a España.

Don Francisco García Berral, pronuncia un discurso y disculpa la no presencia del presidente del Consejo

Ante el Campeonato mundial de los pesos walters

«Creo que venceré ampliamente» dice Ignacio Ara

PARIS, 26.—Se encuentra en esta capital el pugilista español Ara y su manager el catalán Taxonera.

También llegaron de Barcelona numerosos deportistas que vienen a presenciar el match para el campeonato mundial de los pesos medios, entre el español y el francés Marcel Thill, campeón en la actualidad.

Interrogado el pugilista español por los periodistas manifestó que había desarrollado un intenso entrenamiento en estos últimos días y que se encontraba en immejorable forma. Creo—agregó—que en este match no se producirá ningún k. o. a pesar de que cualquiera de los dos tiene suficiente golpe para lograrlo. Yo tengo la impresión de que los días de Marcel Thill están contados. Precisamente por falta de fondo, pues no hay que olvidar que en estas luchas, la juventud juega un papel muy importante.

Es cierto que padece usted una lesión en el pecho?

«Seguiré ostentando el título»—explica Marcel Thill

PARIS.—Los periodistas también han interrogado al pugilista francés. Manifestó encontrarse en buena forma y dispuesto a derrotar al pugil español. Yo tengo por descontado—dijo—que seguiré ostentando el título de Campeón. Ignacio Ara es magnífico pugilista, pero en esta ocasión me he preparado mucho y espero que el título seguirá como actualmente.

## Necrológicas

Ayer falleció en esta capital don Mariano Salinas Diéguez, persona conocida en Córdoba, a cuya industria perteneció en vida, ejerciendo en la actualidad la presidencia del Ilustre Colegio de Orifices y Plateros.

El finado, republicano de toda la vida, ejerció ocho años una concejía del Ayuntamiento y por su honradez, laboriosidad y trato afable se había captado la estimación de cuantos tuvieron la fortuna de cultivar su amistad.

El funeral por el eterno descanso de su alma ha tenido lugar esta tarde en la parroquia de San Andrés.

A la desconsolada familia doliente y en particular a sus hijos y hermano don Francisco, nuestro querido amigo, enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia.

Hasta nosotros llega la triste noticia de un trágico accidente de aviación ocurrido en Tetuán y en el que ha sido víctima un cordobés ilustre, un muchacho ejemplar y distinguido; nos referimos a Pepe Amián Costi, joven oficial de Aviación.

A la hora de escribir estas líneas desconocemos la forma en que ha ocurrido el accidente, pero sí que el joven y bizarro oficial ha sucumbido en el mismo.

Los familiares del finado, que han marchado al lugar del suceso, llevan el propósito de solicitar su traslado a la ciudad de Córdoba.

A su desconsolado padre don Francisco Amián Gómez y demás familia la Redacción de EL SUR le acompaña en estos instantes de tribulación con hondo sentimiento.

El señor Guerra Lozano a causa de encontrarse enfermo.

Tiene palabras de cariño para los exploradores cordobeses por su constancia y sus grandes afectos a la humanidad.

Acto seguido don Mariano de la Paz recibe la promesa a los exploradores cordobeses, los que desfilan bajo la bandera al son del Himno nacional.

La tropa de Linares formó en cuadro de honor mientras se realizaba la promesa a la bandera, la que al terminar por el gobernador civil le fué colada la Medalla de la Constancia al jefe de la tropa de Córdoba señor Salinas y a cinco exploradores más.

También fueron condecorados con el distintivo de instructores diez exploradores.

En correcta formación los exploradores de Linares y Córdoba desfilaron ante las autoridades que asistieron al acto.

# Ayer fué colocada la primera piedra de la nueva Prisión Provincial

El sábado, a las diez de la noche, llegó a nuestra ciudad de Madrid el director general de Prisiones don Hipólito Jiménez Coronado, el que venía acompañado de varios diputados y del alto personal de la Dirección.

El director general recibió en el Hotel Regina a las autoridades y a numerosos amigos y correligionarios.

Ayer, próximamente a las doce, el director general y las autoridades cordobesas se dirigieron a los terrenos donde se va a construir el edificio de la nueva Prisión provincial, para efectuar la colocación de la primera piedra del mismo.

En la tribuna que se había levantado para tal efecto se levantó el acta correspondiente, la que fué firmada por el director general de Prisiones, autoridades cordobesas, diputados, representación de las fuerzas vivas, ex-director general de Prisiones señor Ruiz Maya y prensa local. Usa vez extendida y firmada el acta fué encerrada en una caja de hierro con todas las monedas del cuño del Gobierno provisional desde un duro a cinco céntimos y un número de cada periódico de la localidad.

Por el alcalde fué metida la caja con las llaves bajo la primera piedra, que colocó el director general de Prisiones.

Los periodistas hablaron breves momentos con el señor Jiménez Coronado y al preguntarle uno que si el acto era colocar la primera piedra o era inaugurar el comienzo de las obras, éste contestó rápidamente que las dos cosas, pues las obras darían comienzo en esta misma semana, las que no serían paralizadas si el Ayuntamiento de la ciudad cumplía los compromisos adquiridos, como son los del suministro de aguas, luz y camino que une con la carretera de Almadén.

El alcalde, que se encontraba próximo, prometió solemnemente que en el camino se empezaría a trabajar el mismo lunes, que él, en representación del Ayuntamiento cordobés, aceptaba la responsabilidad de cumplir los compromisos señalados sin interrupción por el señor Director General de Prisiones.

El señor Jiménez Coronado solicitó del alcalde y del presidente de la Di-

## Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones. VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

HOY LUNES 26 DE FEBRERO DE 1934

A las 7 tarde y a las 10:30 noche.—Gran programa sonoro: REVISTA PARAMOUNT, interesante resumen.—LA CASA LIGERA, dibujos.—Estreno «Fox»: CHANTAJE, una producción de gran interés, interpretada por la bellísima actriz Joann Bennett y el notable actor Hardie Albrigt.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana, la magnífica película «Paramount»: EL ALA ROTA, por Lupe Vrietz, Leo Carrillo y Melvyn Douglas.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY LUNES 26 DE FEBRERO DE 1934

A las siete de la tarde y diez y media noche.—Últimas proyecciones de este colosal programa sonoro a precios populares.—EXTRAVAGANCIAS DE CABARET.—La gran superproducción hablada en español, REGENERACION, por Dorita Cetrano.—La graciosa película por Slim Sumerville, titulada EL CORNETA HECHICERO.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, estreno de la gran superproducción «Universal», titulada POR LA LIBERTAD. Viernes 2 de Marzo. ¡Acontecimiento artístico! Debut de la Compañía de Revistas SARA FENOR, con el estreno de la super revista, música del maestro Guerrero, GOL. Grandioso éxito en el Teatro Romea de Madrid. Cada GOL vale un beso de SARA FENOR. Se expenden localidades.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes, Católicos, 17.-Teléfono 2549

HOY LUNES 26 DE FEBRERO DE 1934

A las 7 tarde, 9 y 11 noche.—Grandioso programa sonoro.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY LUNES 26 DE FEBRERO DE 1934

A las siete y a las diez y media.—Último día de la gran producción «Ufa», de Erich Pommer, presentada por «Uffims», BOMBAS EN MONTECARLO, por Jean Murat.—Mañana, estreno de la producción Julio César (S. A. G. E.), LA MARCA DE LOS CUATRO. La más extraordinaria aventura de Sherlock Holmes.—El miércoles, debut de la Gran Compañía de Arte, representando la gran obra JESUS (Estampas de Pasión), llevadas a la escena según el texto de Xay, Hubert y Michael.—Butaca de paño, 4 pesetas. Solamente por dos días, miércoles 28 y jueves 1 marzo. Grandioso espectáculo de arte.

# MUY INTERESANTE

Al hacer sus compras de Fideos, Macarrones o Pastas cortadas, exija la marca ANON. No olvide esto porque algunos comerciantes poco escrupulosos, en su deseo de ganar más están vendiendo pastas para sopa hechas con harina de arroz, que se deshacen al cocerlas, no tienen buen paladar y alimentan muy poco.

Las pastas ANON reúnen las mayores garantías de calidad por las excelentes materias primas con que están elaboradas.

aplausos, por ser el principio de una obra que no sirve solamente para recluir, sino para regenerar a una clase delincuente y mal guiada.

Ambos oradores fueron calurosamente aplaudidos. Terminado el banquete, el director de Prisiones salió para Cáceres, donde se hará la colocación de otra primera piedra.

## SOMBREROS - GORRAS - BOINAS

AGUILAR DE LA FRONTERA Vuelve a su pueblo después de cumplir condena y cobra el barato

A fines del mes de diciembre llegó al pueblo de Aguilar el vecino del mismo Juan Arjona Pulido (a) Juan Caca, después de haber cumplido dieciséis meses de prisión, por el delito de intento de homicidio sobre la persona de su novia Teresa Navarro Ortiz.

## Espectáculos

El sábado se presentó al público de Córdoba, la exitosa actriz Catalina Bárcena, dando a conocer sus impresiones de Hollywood, ordenadas por Enrique Jardiel Poncela.

## Gobierno civil

Dimisión de dos alcaldes Hoy, al recibir el gobernador a los periodistas, les comunicó que los alcaldes de Obejo y Baena habían presentado en sus respectivos Ayuntamientos la dimisión de su cargo.

## Partido de fútbol

En el Stadium América se disputará ayer una copa la Unión Deportiva Córdoba y el Colón F. C., ganando este último por dos tantos a cero.

## Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinas

DE Joaquín Ortega Gómez San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, teléfono núm. 53 y Deanes, sin número. Teléfonos 1322 y 1733

## Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL».—Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Tenerife.

# Una reunión de los olivares cordobeses

A las once de la mañana de hoy y con escasa concurrencia han celebrado una reunión en los altos del Círculo de Labradores, con asistencia de varios diputados por Córdoba, los olivares locales y de la provincia, bajo la presidencia del señor Muñoz Pérez.

Abierta la sesión se dió lectura a la convocatoria motivo de la reunión, la que se refiere a la sindicación forzosa de todos los olivares de España.

El presidente, señor Muñoz Pérez, dice que hay que tener en cuenta que, debido al carácter de interinidad que tiene el Consejo Nacional de España, no se le pueden reconocer facultades para tomar acuerdos de esta índole y que antes de estas determinaciones hay necesidad de constituirlo en efectivo.

El señor Muñoz Pérez rectifica dando lectura a varios documentos y acuerdos tomados en otras reuniones, para demostrar que lo que hay que hacer es reformar el reglamento de la Asociación, lo que ya en una ponencia así se hizo si bien no en la letra en el espíritu.

El señor Alcalá Espinosa empieza diciendo que el Consejo fué elegido con un solo encargo, el de ir a la reforma del reglamento; pero que la Asociación no puede disponer de la «Gaceta» por no comprenderle esta facultad que es del Poder público. Lo que hay que hacer es proponer al Gobierno para que éste acoja las proposiciones en la forma que lo estime más conveniente.

Agrega que para venir a Córdoba a esta sesión, al subirse en el coche lo hizo grandemente indignado, por encontrarse con que estaba desautorizado por los olivares en la intervención que tiene que hacer en la Cámara de los diputados en un debate por él planteado en el que se acometerá el problema olivarero a fondo; pero que con esta desautorización él no puede intervenir expuesto a que cualquier diputado le diga que habla en nombre propio y no en la de los olivares españoles.

Anuncia que de notar cualquier sospecha retirará una proposición incidental que tiene firmada sobre la ratificación del tratado comercial con el Uruguay.

Señala los peligros que existen para los pequeños productores olivares si éstos no se sindicaran antes que lo hagan los exportadores de acuerdo con los italianos.

Da lectura a varios documentos para demostrar lo que se prepara y la conveniencia de que los productores olivares se ocupen de otras cosas de los asuntos personales.

En el Círculo de Labradores para estudiar el mercado aceitero de aquella nación y que al regreso de su viaje dará cuenta, si así se le requiere, a los olivares cordobeses de lo que allí haya visto y aprendido.

Se promueve un largo debate, en el que intervienen varios señores, entre ellos el señor Navajas, que propone que antes de pronunciarse en ningún sentido, se debe de celebrar una magna Asamblea en Madrid.

El presidente dice que en primer término se debe acordar ir a la reforma del reglamento.

Esta propuesta es causa de confusión, por lo que el presidente en breves palabras dice que retira su proposición, conlidiéndose de que no se piense nada más que en la cuestión personal y se pierda el tiempo lastimosamente.

A renglón seguido el señor Muñoz Pérez levantó la sesión.

## Caballero, ¿tiene usted el sombrero viejo?

No lo fíre, llévalo a la Sombrerera de Padilla Crespo, Gondoma, 11, y se lo dejarán nuevo por poco dinero

## De la provincia

VILLANUEVA DE CORDOBA Incendio En el pueblo de Villanueva de Córdoba se declaró un incendio en el cortijo denominado «Cannamalona», que lleva en arrendamiento Juan Toril Amor.

El fuego destruyó un almiar y las pérdidas se calculan en unas mil quinientas pesetas.

Por las indagaciones realizadas por la Guardia civil se tiene la seguridad de que el siniestro ha sido intencional, pero los autores del mismo no han podido ser capturados.

## Moriles Especial

Juan Benítez Navarro Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

## Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego. Despachos en SANCHA PEÑA y PLAZA DEL MERCADO

## El mejor Vino de Moriles

## BENAVIDES BURGOS

Adquiera siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER» Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo. Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado. Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

## Varios ministros se reúnen con Lerroux en San Rafael y acuerdan la presentación en el Parlamento de un presupuesto extraordinario.-Varios actos políticos y sindicales en toda España.-Son detenidos el presidente y secretario del Sindicato de Correos.-La huelga de los empleados del "Metro,"

### Madrid

#### Con ruidosos incidentes se celebra la Asamblea de Clases Patronales

##### Intervención de los guardias de Asalto dentro del local

MADRID, 4 t.—Se celebró en el Cine de la Opera la anunciada asamblea para constituir el bloque nacional. Hablaron varios oradores en términos violentos, siendo constantemente interrumpidos. El orador Parrondo desistió de continuar hablando, por protestar el público de que el acto tuviera significación política. La presidencia llamó a los guardias de Asalto, que sacaron del local a los elementos perturbadores. Se reproducen los incidentes y algu-

nos señores del escenario tratan de salir de modo agitado. Vuelve el presidente a hablar después de haber sido expulsado otro perturbador y se reproducen los incidentes en todo el teatro. Como el escándalo continúa, el presidente amenaza con dar por terminado el acto, mientras penetran de nuevo en el local los de Asalto. En medio de bastantes interrupciones continúan los demás oradores, sin ponerse de acuerdo después del resumen del presidente.

##### La reunión de los ministros en San Rafael

#### Se acordó la presentación de un presupuesto extraordinario para intensificación de Obras Públicas

MADRID, 4 t.—A las cinco de la tarde se reunieron en San Rafael con el señor Lerroux los ministros de Obras Públicas, Agricultura, Trabajo y Hacienda.

A las siete se suspendió la reunión para tomar el té. Un redactor de la «Hoja del lunes» habló con el jefe del Gobierno, que dijo la reunión era continuación de los trabajos de la Comisión interministerial y que se había acordado la presentación de un presupuesto extraordinario a las Cortes días después del ordinario. Dijo que ese presupuesto se destinará a la construcción de ferrocarriles, de edificios para servicios públicos en provincias, electrificación nacional de algunas líneas ferroviarias, industrias agrícolas, repoblación forestal, conducción de aguas potables en los pueblos, servicios sanitarios, construcción de caminos vecinales y radiodifusión para una obra nacional de cultura.

Los periodistas le preguntaron por la situación política, y el señor Lerroux manifestó que no rehuía nunca hablar de ello. Un informador le dio cuenta de lo dicho por el señor Xirau, que había

que pedir al Presidente de la República la disolución de las Cortes, y el señor Lerroux contestó que la indiscreción y la falta de respeto marchaban parejas en el pensamiento de algunos políticos.

También fue informado de una manifestación del populista señor Leal sobre que Gil Robles había retirado la protección al Gobierno y el señor Lerroux contestó que él no tenía que ver con los hombres, sino con los partidos.

Como se le hablara de lo manifestado por Largo Caballero en Barcelona, de que no había más que derechos y socialistas, el señor Lerroux dijo que él no quería discutir con el líder socialista por tablas.

Los ministros abandonaron la residencia de Lerroux a las ocho de la noche, mostrándose reservadísimos ante los periodistas.

##### Martínez Barrio conferencia con Lerroux

MADRID, 4 t.—A primera hora de hoy conferenció extensamente con Lerroux el ministro de la Gobernación señor Martínez Barrio. Se ignora en absoluto lo tratado.

##### Mitín de la Unión española de la Clase Media

MADRID, 4 t.—En el cine Chamberí se celebró ayer un mitín organizado por la Unión española de la Clase Media, en el que tomaron parte el abogado don Antonio de la Portilla, la escritora doña Sofía Blasco, el periodista don José María Barbancho y el catedrático don Antonio Royo Villanova. El acto resultó cordial, si bien el público no respondió con su entusiasmo en la medida que esperaban los organizadores. No se registraron incidentes.

##### Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO  
Clínica-Laboratorio  
Rayos X  
DISEÑO LEON, 6 - Teléfono 2522  
CÓRDOBA

##### Manifestaciones del presidente de la Cámara

MADRID, 4 t.—El señor Alba dijo a los periodistas que esta tarde hablaría con Lerroux sobre el programa que expuso hace días y cuyos términos no facilitaba por consideración al jefe del Gobierno. Anunció que el miércoles irán los presupuestos al Parlamento.

##### Se quita una corona del Ministerio de la Gobernación

MADRID, 4 t.—Esta mañana ha sido quitada una corona que había a la entrada del Ministerio de la Gobernación y que estaba tapada por un lienzo tricolor.

##### Detención del presidente y el secretario del Sindicato de Correos

MADRID, 4 t.—Esta mañana han sido detenidos el presidente y el secretario del Sindicato de Correos. La detención obedece a la firma de un manifiesto que el ministro de Comunicaciones envió al fiscal por estimarlo injurioso.

##### Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

MADRID, 5 t.—El señor Torres Campañá dijo a los periodistas que el ministro de Trabajo intervenía en el conflicto promovido por los empleados de limpieza del «Metro». Dijo que la Policía había detenido a tres individuos a los que ocupó armas, explosivos y fórmulas para construir artefactos. Dichos detenidos pertenecían a la C. N. T. y proyectaban realizar un atraco.

##### Manifestaciones del ministro de la Guerra

MADRID, 4 t.—El señor Hidalgo dijo a los periodistas que le tenía disgustado el exceso de visitas en su despacho por lo que había dado órdenes a la secretaría para que fueran limitadas.

Interrogado si en el nuevo presupuesto figuraban mejoras para los subalternos, contestó que el Gobierno tiene los mejores deseos de atender a todos, máxime cuando las peticiones están hechas en forma correcta. Dijo que esto no era cuestión de Gobierno, sino de Parlamento. Habló del ascenso de generales y dijo que había recibido numerosas visitas, entre ellas una comisión de Mérida con el alcalde, que le había pedido el envío de un batallón de Ametralladoras.

##### Pequeño escándalo en el canal de Lozoya

MADRID, 4 t.—Esta mañana se presentaron en las obras del canal de Lozoya numerosos obreros no contratados con el propósito de trabajar. Como no se accediera a sus deseos promovieron gritos y protestas, teniendo que acudir la fuerza pública.

### Provincias

##### Los socialistas catalanes no llegan a una avenencia con el Partido Socialista español

BARCELONA, 5 t.—En la Casa del Pueblo se celebró la reunión anunciada, a la que había sido invitado el señor Largo Caballero, para tratar con los representantes socialistas de Cataluña del ingreso de éstos en el partido español.

Largo Caballero llegó media hora después de comenzada la reunión.

Aunque los dirigentes de los partidos ocultan el resultado de la reunión sabemos que no hubo avenencia. Parece que los señores Morales, Del Oso y Mira, catalanes, no quieren el ingreso colectivo en el Partido Socialista Español sino individualmente.

Además reclaman absoluta independencia para cuantos asuntos sociales o económicos atañen a Cataluña.

Los representantes del socialismo catalán han declarado rotas las negociaciones y preparan un artículo para organización de su partido que denominarán Unión General de Trabajadores de Cataluña.

##### Asamblea de obreros de la construcción

GIJÓN, 5 t.—Se celebró la Asamblea de los obreros de la construcción para estudiar la fórmula de arreglo a esta.

Se acordó no entrar al trabajo.

El gobernador civil de Oviedo, que estuvo en esta ciudad, ordenó la libertad de varios presos sociales. Cinco de ellos fueron acompañados hasta sus domicilios por grupos de compañeros.

##### El desfalco en la caja de Aduanas

ALICANTE, 5 t.—Han terminado los trabajos de inspección de la Contabilidad de Aduanas, llevada a cabo por el funcionario de la Dirección señor García Cuba, con motivo del desfalco de 300.000 pesetas realizado por el cajero Gerónimo Martín. Han declarado los consignatarios estafados.

##### Los mineros de Mazarrón

ALICANTE, 5 t.—Ciento catorce obreros de la mina «Impensada» continúan en el interior de la misma por haberse declarado en huelga de brazos caídos. Como se niegan a que funcione la bomba de desagüe, dentro de varias horas se inundarán los pozos.

##### Gil Robles amenaza con retirar la protección al Gobierno

SALAMANCA, 5 t.—Se ha celebrado un acto católico en homenaje a la presidenta de damas de Acción Popular.

Habló Gil Robles y dijo que si el Gobierno se obstina en mantener una orientación de izquierdas Acción Popular le retirará su apoyo.

##### Las obras de los enlaces ferroviarios en Bilbao

MADRID, 6:30 t.—El ministro de Obras Públicas manifestó a los periodistas que había firmado con el alcalde de Bilbao el dictamen del Consejo Superior de Ferrocarriles sobre ejecución de las obras de enlaces ferroviarios.

El señor Guerra del Río recibió a una comisión de la provincia de Jaén, acompañada de diputados, para solicitarle la aprobación de créditos para las obras del pantano de Rumber.

También solicitaron la construcción de caminos y carreteras en dicha provincia, pues la situación es insostenible.

##### Tres pequeños son objeto de malos tratos por parte de su padre y madrastra

MADRID, 6:30 t.—Calixto Hernández, con domicilio en la calle López de Hoyo, 122, ha denunciado a la Guardia civil de Carabanchel que al ir a recoger unos sobrinos para llevarlos a presencia de su madre que se encuentra reclusa en Ciempozuelos, observó que aquellos estaban en lamentable estado físico.

La Guardia civil se personó en el domicilio de los niños, calle Sansón Carracos número 30, deteniendo a un hombre y una mujer en cuyo poder estaban dos niños y una niña de corta edad.

Los detenidos se llaman Rafael Sanz Fernández, de 32 años y Efigenia García Redondo, también de 32 años, que hacía vida marital.

Los niños eran hijos de Rafael y han manifestado ante el Juzgado que dicha mujer los alimentaba con cortezas de tocino y arroz aguado y entre los castigos que les imponía figuraba el colocarlos en cueros en medio del patio cuando llovía. Los niños fueron reconocidos por un médico, apreciándose pobreza física y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El Juzgado ha dispuesto que los niños queden en poder de su tío. Como detalle curioso hay que anotar que Rafael y Efigenia se conocieron cuando ambos iban a visitar a sus respectivos esposa y marido, que están locos.

### La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	48 75
Idem cambio mínimo	00 00
Libras cambio máximo	37 85
Idem cambio mínimo	00 00
Dólares máximo	7 48
Idem mínimo	00 00
Interior 4 por 100	70 05
Exterior 4 por 100	81 75
Amortizable 5 por 100 1920	93 55
Idem 5 idem 1917	88 75
Idem 6 por 100	00 00
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	87 60
Idem 5 por 100	96 10
Idem 6 por 100	00 00
Acciones del Banco de España	550 00
Idem F. C. Norte de España	244 00
Idem de Tabacos	000 00
Idem ordinarias	43 00
Idem de M. Z. y A.	219 00
Banco Hispano-Americano	000 00
Idem preferente Azucarera	00 00
Idem del Río de Plata	00 00

##### Contra el fascismo

BARCELONA, 5 t.—La juventud radical celebró una Asamblea en la que todos los oradores hicieron manifestaciones contra el fascismo.

Se aprobaron unas conclusiones que serán base de la ponencia que estas juventudes presentarán al Congreso radical próximo a celebrarse.

##### Visitando la tumba de Maciá

BARCELONA, 5 t.—Ayer domingo continuó en el cementerio el desfile, muy numeroso, de personas que depositaron flores en la tumba de Maciá. En ésta aparecieron por la tarde centenares de ramos de flores.

##### El cooperativismo en Barcelona

BARCELONA, 5 t.—En la Casa del pueblo Socialista tuvo lugar un mitin en el que tomaron parte Felipe Barjan, diputado a Cortes socialista, Angel Casas, diputado también, y Adolfo Morero. Todos se manifestaron desoídos de la intensificación de una labor cooperativista conjunta.

##### Un auto de bomberos destrozado

SANTANDER, 6:30 t.—Regresando de sofocar un incendio, el automóvil bomba del Parque de incendios sufrió un encontronazo con otro coche, quedando destrozado.

##### Los de Acción catalana republicana

BARCELONA, 6:30 t.—Acción Catalana Republicana celebró Asamblea general para cubrir las vacantes que existen en la misma. Fueron designados el doctor don Pedro Domingo, hermano del ex ministro de Agricultura don Marcelino, don Andrés Bastet, don José María Boronal y doña Adela Ramón.

El señor Domingo pronunció un discurso en nombre de todos los designados, agradeciendo la atención. Por fortuna no se registraron desgracias personales.

##### Velada necrológica de los radicales

MURCIA, 6:30 t.—En el cine Iniesta se celebró una velada necrológica en honor de don Miguel Rivera, organizador y fundador del Partido Radical en la provincia. Asistieron representaciones de todos los partidos republicanos, pronunciándose discursos enaltecedores de la figura del señor Rivera, siendo los más salientes los de los señores Ruiz Funes y Moreno Galbache.

### Librería Escolar

DE Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

### Librería, 7

### Sanatorio Quirúrgico De Ansoarena

GRAN CAPITAN, 17.—T.L.F. 2485  
CÓRDOBA  
Penisiones desde 15 pesetas diarias  
Rayos X :: Rayos ultravioleta  
Corrientes eléctricas  
Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.  
NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PCHO NI MENTALES

### Calzados Montilla

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

### Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Una interpretación del hitlerismo

En marzo de 1933 el ilustre escritor francés Francis Pierre Mac Orlan se hallaba en Berlín. Estaban entonces muy vivas las luchas entre los nazis y los comunistas. Hitler llegaba a la cúspide de su apogeo.

¿Cómo enfocó el escritor francés la situación política en Alemania?

Dice lo siguiente:

«Hitler, en realidad, no existe. No es más que un producto de la miseria popular, un intermediario, una personificación del misticismo social de Alemania. Hace seis semanas yo estaba todavía en Berlín y me movía diariamente entre estos dos polos de la miseria alemana: la hoz y el martillo y la cruz gamada, la Casa Parda y Weidling empavesado de rojo.

Comienza por afirmar que Hitler no es un superhombre, ni son tampoco hombres geniales los que están a su alrededor. La época no es propicia a un caudillaje de las multitudes. Estas, en vez de ser dirigidas, son ellas las que quieren dirigir imponiéndose. Las muchedumbres obran por su propio impulso, casi sin jefes, inexorables y fanáticas.

¿Qué es, entonces, Hitler?

Mac Orlan lo caracteriza así:

«Hitler no es una personalidad. Surgió como una creación sentimental de la muchedumbre que lo ha inventado a su imagen y semejanza, aunque él mismo está, sin duda, convencido de lo contrario. No es Hitler el que es importante, sino la masa que lo ha unido a sus fines colectivos. Hitler es uno de los aspectos del hambre y de la ruina. Este hombre, cuyo triunfo no es posible en estos tiempos nada más que en Alemania, porque representa la fantasía, es un elemento poético de la miseria, nunca conquistador.»

He aquí una interpretación un tanto original de hitlerismo. Por encima de su actual poderío—con un origen democrático y a fines dictatoriales ¡qué tremenda paradoja!—Hitler representa algo así como un ensueño místico, una fantasía, una quimera que ha embriagado a un pueblo.

Ni por genio ni por bravura Hitler hubiese conquistado el Poder. No lo ha conquistado por un golpe de fuerza. Triunfo de una minoría audaz, como ha acontecido en casi todos los países que padecen hoy el régimen dictatorial. Hitler ha conquistado el Poder, ha impuesto la dictadura, mediante el sufragio de muchos millones de electores alemanes. Este hecho insólito—caso no se pudiera, es cierto, registrar en nuestro tiempo más que en Alemania—es lo que sorprende y desconcierta. Dice claramente que son las multitudes las que lo han encumbrado, como si lo consideraran hecho a su propia imagen y semejanza.

Otro flagante contrasentido.

Indudablemente esas multitudes, tan ciegamente exaltadas, se hallan enfermas de misticismo social.

«Todo cambio de la rutina social del mundo—escribe Mac Orlan—nace de una doctrina cualquiera. Los comunistas son los más religiosos porque no conocen el excepticismo, que la cultura universitaria burguesa acabó siempre por provocar en los hombres inteligentes. Pero es precisamente por su falta de flexibilidad y, si se quiere, por su falta de inteligencia por lo que el comunismo es una fuerza, una fuerza pura. Puede compararse con la de los primeros cristianos, no debiéndose olvidar, sin embargo, que la cruz está aquí constituida por la hoz y el martillo. El comunismo no es una religión de resignados. Es en lo que difiere profundamente del misticismo hitleriano, que admite la discusión porque tiene puntos de contacto con todos los misticismos sociales que han dominado a la Humanidad.»

Los comunistas son los rebeldes. Los hitlerianos son los resignados. Esas son las dos fuerzas que han estado frente a frente en Alemania. De ahí los choques entre ambos de extrema violencia; de ahí que los más no sólo hayan querido reducir a los menos, sino que se hayan propuesto exterminarlos.

Esa lucha, el ímpetu belicoso en unos y en otros, la dicta la miseria.

La miseria alemana es una realidad viva.

Leamos:

«Si no se quiere recurrir a las estadísticas oficiales no se puede creer en la realidad de esta agonía disimulada a la cual acaban por sucumbir lo mismo los parados efectivos que los que se exasperan pensando en que pueden llegar a esa situación. Hasta puede decirse que sufren más moralmente éstos que ven venir la hora fatal del cese del trabajo, al cerrarse la casa en que trabajan. Unos y otros hacen recordar a aquellos naufragos de un barco que echaban suertes para saber quién de ellos iba a ser comido.»

Luego el escritor, más adelante indica:

«Los partidos se reparten los parados: comunistas de un lado e hitlerianos de otro. Dos ejércitos de una igual pobreza están dispuestos a atacarse. Pero ¿qué lejanos fines piensan alcanzar estos hombres? ¿Solamente comer y vivir decorosamente. ¿Depende todo esto de la voluntad de los hombres en realidad sin jefes y sumisos a una organización social que carece de solidez? Alemania, y tal vez, Europa, está aprisionada por este movimiento lento e inexorable que conduce al vértigo. La resignación en la miseria. Un pueblo con hambre, un pueblo, por lo menos, en la desgracia, que se resigna.»

Advertisement for Don Mariano Salinas Dieguez, President of the Ilustre Colegio de Orifices y Plateros, who passed away on February 25, 1934.

Sentida defunción

En la madrugada del domingo, y tras una cruel y larga enfermedad, sobrevenida con gran resignación, dejó de existir en esta capital la virtuosa señora doña Francisca Fernández Serrán, a los 74 años de edad.

Su larga vida fué verdaderamente ejemplar, siendo modelo de madres y esposa, y gozaba del afecto y respeto de cuantas personas la trataron.

Los funerales por el eterno descanso de su alma, celebrados ayer en la iglesia del Sagrario, constituyeron una verdadera manifestación de pesar.

Presidida el duelo los hijos de la finada don Domingo, don José, don Antonio y don Rafael Tallón Fernández y otros familiares.

Después de la fúnebre ceremonia el numeroso duelo dirigióse a la casa mortuoria, siendo llevado el féretro a la última morada a hombros por íntimos amigos de la familia hasta llegar al cementerio de la Salud, donde recibieron sepultura los inanimados restos de doña Francisca Fernández Serrán.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia de la finada, que figura nuestro buen amigo don José Tallón Fernández.

¿Ha comprado usted el día 26 de Enero

en la Sombrerería de Padilla Crespo? Presente el ticket en dicha Sombrerería calle Gondomar, núm. 11, y le abonarán en metálico el importe de su compra.

na a su desventura y no reacciona para vencerla. Eso es la interpretación que da el escritor francés a la situación de Alemania y al éxito del hitlerismo. En un pueblo de resignados la quimera adormece como un belfeño. El hábito, además de una recia disciplina social en los días de prosperidad, hace que esa disciplina se haga más dura—y aceptada voluntariamente—en los tiempos de amarga adversidad. No de otro modo se explica que la Alemania de hoy se haya entregado a una tremenda reacción consagrada en las urnas en vez de acentuar la rebeldía en las calles formando legiones detrás de las barricadas.

Las revoluciones, en todos los países y en todos los momentos históricos, las ha engendrado la miseria del pueblo. Porque la miseria engendra las desesperaciones y las rebeldías en las masas. La libertad con hambre es un escarnio humano.

Aceptar por consuelo y remedio de la miseria una ilusión, la irrealidad de una quimera, es una abdicación insensata por lo menos. Es resucitar el misticismo bárbaro de los antiguos cartagineses haciendo sacrificios humanos para calmar las iras vengadoras de Moloch. Y los dioses de la antigüedad hace siglos que han muerto.

Angel Guerra

HIJO DE MIGUEL GOMEZ RESTAURANT—Teléfono 1508 Plato para el día 27.—Lomo de cerdo en pepitoria.

Noticias

Un bautizo

A las siete de la tarde de ayer y en la parroquia del Sagrario, recibió las aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por doña Concepción Membrives Lubián, digna esposa de don Ricardo Martínez de la Haba, probo funcionario de la Campsa.

Al neófito se le impuso el nombre de Manuel.

Terminada la ceremonia los numerosos invitados al acto fueron galantemente obsequiados por los padres del hermosísimo nene, siendo ayudados en su tarea por su encantadora y guapísima hija Rafaelita y por la simpática señorita Carmen Naz, madrina del nuevo vástago.

La fiesta, a la que asistió un buen plantel de muchachas guapas, duró hasta bien entrada la madrugada, de rrochándose el buen humor y la alegría entre los concurrentes.

Monte de Piedad

El próximo lunes, día 5 de Marzo, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central durante el mes de Julio último y que con arreglo a los Estatutos de la casa responden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Notas taurinas

La corrida que estaba anunciada para ayer, domingo, en la que despacharían cuatro hermosos novillos de la ganadería de Santa Coloma los famosos matadores de toros Chicuelo y Niño de la Palma, fué suspendida a causa de la lluvia, y ha sido aplazada para el próximo domingo, 4 de Marzo, con el mismo cartel de toros y toreros.

Huevos de Incubar

absolutamente garantizados de la raza Andaluza Negra, los vende la GRANJA AZAHARA (Huería de La Chiquilla, Marrubial) Gallinas Andaluzas Negras Conejos Gigantes de España Pedidos a SAN PABLO, 55, pral.-CORDOBA

La rectificación del Censo

Se pone en conocimiento del público en general que hasta el día 4 de Marzo ha quedado ampliado el plazo para rectificaciones en el Censo Electoral.

Es conveniente pasarse por las galerías del Ayuntamiento donde están expuestas las listas para solicitar la inclusión o rectificación.

Suscribase a EL SUR

En el Cine Pardiñas de Madrid

Discurso de Marcelino Domingo en el Frente Unico del Magisterio Nacional celebrado ayer

El maestro y ex ministro don Marcelino Domingo comenzó justificando su presencia y participación en el acto por tener el título de maestro y el de haber intervenido directamente en la política española. Prometió ser breve y claro. Dijo que la República no sería República Democrática y Liberal si no tuviera en la primera línea de sus responsabilidades la de orden cultural, responsabilidad que calificó de imperativa, ineludible y urgente. Dijo que no las tenía el régimen caído.

A continuación se ocupó del espíritu educacional que informó las constituciones de 1812 hasta las del 76, para deducir que la segunda República española ha sabido dar al problema de la enseñanza el rango que merece. Agregó también que este compromiso no puede eludirlo nadie dentro de la legalidad. Sean cuales fueren los gobiernos de la República, si son gobiernos constitucionales tienen que atender los problemas de la enseñanza oficial.

Reconoció que se trata de un programa que no se ha cumplido en toda su amplitud. Tuvo el ritmo inicial. La ejecutoria de aquellos tiempos de posibilitar el nacimiento de una España democrática y espiritual y esto sólo se consigue atendiendo los problemas de la enseñanza.

Refiriéndose a las necesidades materiales, a la falta de pan en un hogar, demostró que es mucho más grave el carecer de medios para vencer la responsabilidad que se exige, que puede exigirse, para hacer posible la cultura, porque con desatenciones de esta clase se anula, en algunos casos, se retrasa siempre el desarrollo de una energía que posiblemente resolvería infinitud de problemas que afectarían no a un individuo ni familia, sino a la nación entera.

Censuró después el estado de algunas escuelas, lugares sombríos que deprimen el alma, que parecen más tumbas que cunas; más cárceles que lugares de alegría para deducir que si es necesario crear escuelas en cantidad no hay que olvidar la calidad espiritual y por ello el Gobierno provisional se ocupó de cantinas, bibliotecas, roperos, etc. Es necesario—añadió—ineludible disponer el aceleramiento o ritmo inicial de aquel compromiso y convertirle en un compromiso permanente para todos los gobiernos hasta que la obra se considere ultimada.

Hizo después el señor Domingo un canto a la escuela única, asegurando que en los derechos del niño están garantizados los deberes del hombre. Dijo que su política es destacar las inteligencias bien dotadas y atenderlas, porque representan los altos filones de una raza. Abogó porque esas cabezas sean las señeras que marquen el camino del deber. Reconoció el orador que la República no ha hecho todo lo necesario para que el Magisterio pueda cumplir con la función social que le está encomendada, pero mucho ha realizado en el aspecto de la preparación normalista reformando los estudios para elevar la profesión del Magisterio al rango cultural que le corresponde.

En cuanto a la equiparación a los demás empleados del Estado dijo el señor Domingo que este problema lo

tienen todos los países, pero que, en general, los ascensos a los empleados por el Estado son considerados por la sociedad como prebendas, créditos inconfesables, enchufes. La sociedad va desprendiéndose de muchos problemas confiándose al Estado y éste necesita más potencia y se le exige más eficacia para que luego la misma sociedad no reconozca los esfuerzos del Estado. Vuestra petición—dice—es lícita, pero ha de reformarse la burocracia estatal porque debe desaparecer el favoritismo y debe ser la selección la que determine los altos puestos poniendo en ellos al que valga, y éste, claro es, que encuentre en el Estado cuanto necesite. Hacéis bien en pedir la equiparación porque tenéis derecho a servir con alegría y si la conseguís podréis realizar vuestra función con mayor competencia y responsabilidad.

Yo reconozco al maestro—siguió diciendo Marcelino Domingo—el puesto del primer empleado del Estado. Otros resuelven expedientes de carreteras, ferrocarriles, tributaciones, repoblación forestal. El maestro modela y forma el alma de nuestros hijos, y un maestro en situación económica difícil, viviendo un hogar hundido porque tiene hundida el alma, tiene que formar el alma de nuestros hijos con poca alegría. ¡Quién sabe si todo esto que ocurre en el mundo, desquiciamiento social, trastornos en la economía, es la consecuencia de la escuela pretérita regida por un maestro de alma hundida por un hogar hundido económicamente. (Grandes aplausos.)

Sois los más altos porque no dais carreteras ni ferrocarriles, ni tablas de tributación, sino el alma, que constituye la ciudadanía del pueblo. Cuando un hombre que ha gobernado y aspira... (Muy bien. Grandes aplausos. En el público se promueve un incidente que dura largo rato. Hay carreras en el patio de butacas, intervención de agentes de Policía y gran algarada.)

Cuando se siente el afán de aprender—dice Marcelino Domingo—el Magisterio tiene que sentir su responsabilidad. Recomienda unión para consolidar la unión del frente único, que en el país no será sólo el reconocimiento de las fuerzas que enseñan las primeras letras, sino la elevación de la función educacional a la categoría social que le corresponde, a una enseñanza viva de la que saquen consecuencias padres y niños. Anima a los maestros a sacar la escuela de sus locales, convirtiendo en escuela los comedores, los actos públicos. El orador termina diciendo: en lo que haya en vosotros de aspiración cultural, con vosotros. En lo que me corresponda de responsabilidad para lograr el establecimiento del ritmo inicial cultural de la República, con vosotros. Y con vosotros en esta alta invocación de deber a la República para que cumpla con relación a la democracia los compromisos de la constitución porque la democracia es la energía de España dentro del régimen emprendido. Dijo por último: Que el esfuerzo histórico inicial llegue donde todos deseamos. (Grandes aplausos.)

Como final del acto fueron leídas al público las conclusiones que el lunes se elevarán por el Frente Unico del Magisterio Nacional a los Poderes Públicos.

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CAÑARDO. Campeónato de España (campeón), Mariano CAÑARDO.

Las mejores. La más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA AL CONTADO Y PLAZOS Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

Advertisement for Banco Central, listing capital, interest rates, and branches.